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1°" partie obligatoire : Utilisation de concepts et techniques (7 points.)
1- Justifiez chacune des affirmations suivantes: (1.5 points)

1.1- L’adoption de la politique de relance économique par la demande raméne a un déficit budgétaire.
1.2- L’inflation est 1une des causes du déficit dans la balance commerciale.

2- Distinguez entre la récession économique et la dépression économique en fonction :
- Des prix .
- Du taux de croissance économique. (1 point)
3- Supposons que la fonction de la consommation (C) dans un pays donné est :
C=0.7R+300 et le revenu R= 1200 u.m
3.1 - Calculez la propension moyenne et marginale & consommer et a épargner. (1 point)
3.2 - Indiquez I’élasticité de la consommation par rapport au revenu. (0.5 point)

4- Un employé voudrait investir ses indemnités de fin de service d’une valeur de 170000 u.m. dans le commerce de
I’aluminium ; la valeur de l’investissement de ce projet équivaut a 80% de ses indemnités, les cofts
d’exploitation annuels sont de 10000 u.m, alors que les revenus du projet devraient étre comme suit :

- Revenus des ventes : 25000 u.m. par an
- Revenus des services d’installation : 5000 u.m. par an

La durée du projet étant de 8 ans et le taux d’actualisation est de 10%.

Calculez la valeur actualisée des flux financiers du projet pour la durée de I’investissement, et indiquez si le projet

est rentable. (1.5 Points)

5- Le propriétaire d’une entreprise industrielle a demandé a son directeur administratif de préparer 1’organigramme de
I’entreprise qui comprend ce qui suit : Directeur de la production — Directeur administratif — Caissier — Département
du personnel — Directeur commercial — Directeur financier — Département des achats — Département des ventes.

5.1- Dessinez I’organigramme qui convient a cette entreprise. (1 point)
- 5.2- Indiquez de quel type d’organigramme s’agit-il ? (0.5 point)
2°™ partie : Traitez au choix ’'une des deux options suivantes :

1°"° option : Analyse de documents (12 points)

Document no.1 : Caractéristiques de la réforme économique égyptienne

Le gouvernement égyptien centrait ses efforts sur le développement économique considéré comme le seul moyen
d’atteindre la prospérité, d’augmenter le revenu et par suite de hausser le niveau de vie du citoyen egyptien ; c’est
dans ce cadre que la premiére phase du programme de réforme économique a commencé en Egypte avec le début
du premier plan quinquennal 1982-1987 et a travers 1’opération de réforme économique globale visant la mise en
place d’une infrastructure robuste qui serait une base solide au lancement du développement dans les domaines de
I’agriculture moderne, de I’industrie et des différents secteurs de la production. Tout ceci a été fait afin d’assurer un
climat approprié au démarrage des investissements et de fournir a I’économie égyptienne une position compétitive
parmi les économies développées du monde. Les principales caractéristiques de la réforme économique qui a
commencé en Egypte au début des années 80 sont reflétées par les points suivants :

1. Le passage d’un régime économique centralisé bas¢ sur la prédominance du gouvernement sur 1’activité
économique a un régime de liberté économique appliquant lois et mécanismes du marché qui constitue
I’instrument majeur de la réforme économique.

2. La libéralisation des prix.

3. Le soutien et I’encouragement du secteur privé et des investissements avec ’activation d’une politique de
privatisation.

Dans le cadre de la deuxieme phase de la politique de réforme et de libéralisation de I’économie, I’Egypte a
appliqué, a partir de 1991 une politique de privatisation ; le gouvernement a cessé d’étre le seul investisseur et son
role s’est centré 1’exécution directe des investissements publiques, nécessaires au développement économique et
social, et basés principalement sur les projets d’infrastructures.
La troisiéme phase du programme de réforme de I’économie égyptienne s’est basée sur une nouvelle philosophie
pronant I’application des régles de 1’économie mondiale. Les principales caractéristiques de cette phase sont :

1. La réforme fiscale : La promulgation de la loi fiscale (...) qui contribue a réduire les tranches d’impdt a 50%

et moins de sorte que les citoyens et tous ceux qui participent a 1’activité économique en profitent.




2. La réforme douaniére : (...) qui a pour objectif:
a. Encourager les investissements par la diminution des taxes douanieres sur les éguipements .
b. L’activation des marchés et la réduction des prix accompagnée d’une forte augmentation des
exportations.
Source @ s s 4y pacd Lolady Luaiill 51 s adso ¢ (2006 /2005) sLetivls o sill Aiaisy]
Document no. 2:

Indicateurs du développement humain égyptien

1996 | 1997-1998 | 1998-1999 | 2000-2001
Indicateur d’espérance de vie a la naissance 68.5 69.5 69.8 70.2
Indicateur de 1’éducation 0.569 0.599 0.614 0.643
Indicateur du produit intérieur brut* 0.503 0.598 0.632 0.649
Indicateur de développement humain** 0.589 0.631 0.648 0.665

* Basé sur le Produit intérieur brut par habitant (équivalant au pouvoir d’achat en dollars américains)
**(0.1-0.499) niveau faible / (0.5-0.799) niveau moyen / (0.8-0.999) niveau élevé

Source: Human Development Report — UNDP

En vous référant aux documents ci-dessus, répondez aux questions suivantes:
1- En vous référant au document no (1)
1.1- Déduisez le régime économique adopté en Egypte avant le début de I’application du programme de

réforme économique. Justifiez votre réponse par une preuve du document. (1 point)
1.2- Nommez le régime économique adopté par I’Egypte au début des années 80. (0.5 point)
1.3- Déduisez I’un des principes de ce régime et évaluez-le. (1.5 points)

2- Extrayez du document no (1) une politique structurelle adoptée et montrez sa répercussion sur la situation

économique (1.5 points)
3. Il est mentionné dans la troisiéme phase du programme de réforme de 1’économie

égyptienne plusieurs caractéristiques :

3.1- Indiquez la conséquence négative de la réeforme fiscale. (0.5 point)

3.2- Reliez entre la diminution des taxes douaniéres sur les équipements et I’augmentation des exportations. (1 point)

4- En vous référant a I’indicateur du développement humain mentionné dans le document no(2),
évaluez la situation du développement humain en Egypte.

5- 1l est mentionné dans le document no (1), «... Réduire les tranches d'impots a 50 % ... »
Expliquez I'impact de cette mesure sur I’un des indicateurs du développement humain figurant
dans le document no (2).

6- En vous référant aux documents (1) et (2) , Rédigez un texte dans lequel vous :

- Indiquez le régime économique adopté en Egypte apres I’an 1991 pour améliorer la situation du
développement humain.
- Signalez une mesure pour améliorer chacun des indicateurs du développement humain.
- Reliez entre les mesures et I’objectif économique général visé.

2°™ option_: Dissertation (12 points)

Document :

L’agriculture libanaise fait face a plusieurs obstacles liés essentiellement a la situation instable de la structure de

production qui empéche un véritable mouvement de développement. La composition fonciere des unités agricoles

est formée, en général, de petites parcelles séparées dont la production a pour objectif la consommation
personnelle familiale.

En général, les méthodes agricoles appliquées sont traditionnelles et ont une efficacité limitée dans la plupart des

cas, ce qui diminue le revenu agricole. De plus, les colts de production élevés des facteurs de production ont

poussé a ’abandon d’un grand nombre de terrains agricoles, en particulier les plus isolés. De méme, la vieillesse
de la main d’ceuvre agricole permanente met en avant la problématique du remplacement de cette main d’ceuvre.

D’autre part, les opérations de promotion utilisent une méthodologie ancienne, ce qui limite 1’interaction des unités

agricoles pionniéres avec les marchés a cause de leur incapacité a obtenir des informations précises a propos des

transactions sur le marché. Dans ce cadre, les dangers économiques auxquels sont exposées ces unités, ainsi que

I’exploitation abusive exercée par les agents du secteur agricole aux niveaux de la promotion, la transformation et

I’exportation, constituent un obstacle a toute modernisation de 1’agriculture.

Source : 2009 — 2005 (s < plsl Joo grolip ¢ el ilf Luadih Liail et

En vous référant au document et a vos informations personnelles, traitez les problémes que rencontre le

secteur agricole :

- En mentionnant une politique agricole convenable pour surmonter tous ces problemes, précisant une

mesure convenable a la résolution de chaque probleme.

- En nommant I'objectif économique visé.

- Reliant entre I’ensemble de ces mesures et I’objectif économique.

(1 point)

(1 point)

(4 points)

Remarqgue : Présentation claire et nette (*2 pt) ; écriture lisible (Yapt) ; style (Y4 pt).
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Premiére Partie Obligatoire (8 points)
Partie
de la Corrige Note
Q.
11 Parmi les instruments de la politique de relance par la demande — augmentation des projets 0.75
publiques — augmentation des dépenses (0.25) et en méme temps, diminution des imp6ts sur
les revenus — diminution des recettes publiques (0.25). Donc recettes < dépenses —
Déficit budgeétaire .(0.25)

1.2 En cas d’inflation, les prix des produits locaux augmentent — a la diminution de la demande 0.75
sur ces produits(0.25) — a I’augmentation de la demande sur les produits étrangers(0.25) — a
I’augmentation de I’importation et en méme temps, il a y aura une diminution des
exportations — importations > exportations(0.25) — déficit de la balance commerciale.

Ou Inflation —Co(t de production augmente - prix augmente - compétitivité diminue (0.25)

-> demande sur la production locale diminue et la demande sur la production étrangére

augmente(0.25) - importations > exportations — déficit de la balance commerciale.(0.25)
Récession Dépression 1

2 Prix Prix augmentent a cause de | Diminuent pour dissiper le

I’augmentation des colts de | stock
production

Taux de croissance Diminue et reste positif Diminue et devient négatif

économique

31 |PMC=C/R=0095 (0.25)

PME = 1- PMC = 1-0.95 = 0.05 (0.25) .

PmC=0.7 (0.25)

PmE= 1- Pmc=1-0.7= 0.3 (0.25)
3.2 EC/R=PmC/PMC=0.7/0.95=0.73 0.5
4 80 15

10=170000x — =136000u.m (0.25pt)
100
Recettes annuelles = 25000 + 5000 = 30000 (0.25pt)
F = 30000 — 10000 = 20000 (0.25pt)
1-(1+0.1)®

Vo =F x 1-A+0.0) "~ —136000 =-29301 u.m

(0.25 pour I’application de la formule, 0,25 pour la réponse)

Comme V o est négative donc le projet n’est pas rentable. (0.25 pt)




51 : 1
Dlr’ec:[eur (0.25
Général pour
chaque
secteur)
| | |
Directeur Directeur Directeur de Directeur
Financier Commercial production administratif
|
Caissier Département Département Ressources
des ventes des achats Humaines
5.2 Organigramme par taches et fonctions . 0.5
1
Partie -
de la Q. Corrige Note
11 Régime Marxiste Léniniste (0.5 point) 1
Justification : «le régime économique centralisé basé sur la prédominance du
gouvernement sur 1’activité économique.. » (0.5 point)
1.2 0.5
Régime libéral classique
1.3 Principe : Liberté des prix (0.5 point) 15
Conséquence positive : encourager a la concurrence (0.5)
Conséquence négative : monopole ou dumping (0.5)
2.1 15
Privatisation (0.5)
Consequence : la privatisation ramene a I’augmentation de la productivité(1/4)
-> augmentation de la compétitivité (1/4) - augmentation de ;la demande >
augmentation de I’investissement(1/4) -> augmentation de la production->
augmentation du taux de la croissance économique. (1/4)
3.1 Conséquence négative : diminution des recettes publiques (0.5 point) 05
3.2 15
Diminution des droits de  douanes sur les équipements = augmentation des
colts de production (0.25) - augmentation de la compétitivité (0.25)>
augmentation de la demande sur la production locale a 1’étranger (0.25) ->
augmentation des exportations (0.25)
4 Le niveau du développement humain a augmenté (0.25 point) ex: L’IDH en 1
1996 : 0.589 et en 2004 : 0.659 (0.25)
mais le pays est toujours a un niveau de développement moyen. (0.25 point)
et a besoin d’étre amélioré (0.25 point)
5 Diminution des tranches d’impéts a 50 % —>pouvoir d’achat augmente(0.5) >

I'indicateur du PIB augmente . (0.5)
Ou: Diminution des tranches d’impdts a 50 % ->augmentation des
investissements(0.25) - création de nouvelles chances de travail(0.25) ->

2




augmentation des revenus > I'indicateur du PIB augmente (0.5)

5
Suggérer un régime adéquat : Néo libéral (0.5 point) ou socio démocrate
Indicateur Mesure Relation 4
Espérance de vie a la |-  Augmentation  des | - Toutes ces mesures
naissance dépenses publiques sur la | > augmentation du
santé . DH - Formation du
- Augmentation du taux | capital humain
des assureés . compétent >
- OU autre mesure Productivité augmente
- PIB Augmente >
taux de croissance
économigue augmente
Education - Augmentation des
dépenses
publiques sur
I’éducation
- Enseignement
obligatoire et
gratuit .
PIB / Habitant - Augmentation des
allocations
sociales
0.25 pour chaque | 0.5 pour chaque mesure | 0.75 point pour la
indicateur relation
1
dF;aI;tl(g. Corrigé Note
1 Introduction : 3 points (2 points pour le contenu : Importance de 1’amélioration 3
du secteur agricole et 1 point pour la méthodologie)
Méthodologie :
Mentionner une problématique cohérente et annoncer le plan qui sera développé
dans le corps du sujet.
Contenu : 0.5 point pour la problématique et 0.5 point pour annoncer le plan.
Par exemple : comment I"Etat active le secteur agricole ?
2 Corps du sujet : 1
Méthodologie :
- Diviser la dissertation en paragraphe contenant chacun une idée principale
soutenue par des arguments.
- Mentionner une phrase de transition entre les paragraphes
- Respecter une séquence logique des idées.
Corps du sujet : 0.25

Contenu :




Politique d’amélioration des structures agricoles

Problémes (0.25 pour mentionner chacun des problemes )
Mesures (0.5 pour chacune)

1* probléeme : La composition fonciére des unités agricoles est formée, en
général, de petites parcelles séparées
Mesure : - Spécifier une taille minimale pour les exploitions agricoles

- Interdire le lotissement des terres en parcelles inférieures a la
taille susmentionnee.

2°™ probléme : Les méthodes agricoles appliquées sont traditionnelles et ont une
efficacité limitée
Mesure : Développement de la recherche

3*™ probléme : Les colits de production élevés des facteurs de production
Mesure : Créer des coopératives de production ou d’inputs agricoles

4°™ probléme : La vieillesse de la main d’ceuvre agricole permanente
Mesure : - Accorder des crédits subventionnés remboursables a long terme aux
jeunes qui désirent joindre le secteur agricole

- Convaincre les agriculteurs agés de céder 1’exploitation de leur terre
aux plus jeunes contre des indemnités viageres.

5% probléme : Les opérations de promotion utilisent une méthodologie
ancienne, a cause de leur incapacité a obtenir des informations précises et
quotidienne a propos des transactions sur le marché

Mesure : Créer des coopératives de commercialisation des produits agricoles.

6°™ probléme : L’exploitation abusive exercée par les partenaires du secteur
agricole
Mesure : Créer des coopératives de commercialisation des produits agricoles.

Obijectif : Croissance Agricole (0.25)
Relation : Augmentation de la productivité = diminution des colts = pouvoir

compétitif augmente = demande sur la production agricole locale augmente->
investissement augmente > croissance agricole ( 0.25 par réponse correcte )

5.75

Conclusion: 2 points (1.5 points pour le contenu et 0.5 point pour la
méthodologie)

Méthodologie : Mentionner une synthese qui répond a la problématique
Contenu :

Synthése des idees principales qui ont été elaborée dans le corps du sujet.

Présentation claire et nette (% pt) ; écriture lisible (% pt) ; style (¥4 pt)
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